

2022~2023 学年度高三 2 月质量检测 · 语文

参考答案、提示及评分细则

1.【答案】D(3 分)

【解析】“是为了说明诗、书、画具有相通性”错，仅是为了说明此诗充分表现了画境。

2.【答案】A(3 分)

【解析】B 项，“这取决于苏轼等人在绘画创作方面的努力”曲解文意，文中只是说“将画与诗在精神上的结合把握得最精准的，当推北宋时期以苏轼为代表的几位文人书画家。苏轼以……去审视绘画”，意思是苏轼等文人书画家对画与诗在精神上把握的最精准，更多地是审视绘画，而不是他们的绘画创作使得诗与画完全融合。C 项，“题画诗在唐宋时期并不直接题写在画面上”，根据文中“在画面上直接题诗的风气是在元代开始兴盛的”不能推知唐宋时期题画诗不是直接写在画面上，同时文中有“正因如此北宋末期徽宗画院的作品中已出现用诗、书、画共同组成画面的作品，就不足为怪了”的说法，可见，北宋时期就已经开始将诗直接题写在画面上。D 项，“钱谦益的独特观点要比材料一中的看法深刻得多”说法不当，两则材料中对诗书画相通的观点所阐述的侧重点不同，但不能说钱谦益的观点要比材料一的深刻。

3.【答案】C(3 分) 来源：高三答案公众号

【解析】A 项，说的是诗、画；B 项，说的是诗、画；D 项，说的是书、画。

4.【答案】①汉代出现的“题榜”为画与诗的融合创造了条件；②以诗入画形式的出现推动了诗画的结合；③当画与诗在艺术追求和创作意境上的实现融合后，画与诗就达到了融合。（每点 1 分，答出三点给 4 分）

5.【答案】可以想象画面上有静态的溪水、小桥、山峰、夕阳以及拄着拐杖的老翁，还有动态的渐飞渐远的溪鸟；（1 分）。色彩上看，画面上绿水、红叶、白云，色彩清丽；结构布局上，景物布局高低、远近结合，画面开阔（1 分）。整幅画所画的是溪边晚景，给观者以静谧幽远之感（2 分）。（如有其他答案，意思对即可酌情给分）

6.【答案】B(3 分)

【解析】本题考查分析鉴赏文本的相关内容和艺术特色。B 项，“是一个矛盾的人物”错，言过其词。

7.【答案】C(3 分)

【解析】本题考查对文本相关内容的分析。C 项，“所以没有对重体力劳动的不适应”错，原文是“下河滩近一个月来，最初的不适应重体力劳动的时期已经过去了”。

8.【答案】①小说以倒叙讲述曹润生抛沙取石的故事，把主人公劳作的场景放在开篇，再写毕业、劳动，有自己想法，努力劳作，和结尾形成了呼应。②小说采用第三人称叙述，能够更好地展现曹润生的精神世界。③小说多以对话塑造人物形象，曹润生和父亲的对话推动情节的发展。（每点 2 分，意思对即可）

9.【答案】（示例一）曹润生不思进取。理由：①他上高中时学业平平，参加高考缺乏一定要考中的狠劲。②他把好多时间抛洒在五里镇中学的篮球场上。③高考失利后，他也不想补习，一心想当个庄稼人。（每点 2 分，意思对即可）

（示例二）曹润生积极进取。理由：①他高考失利后，能够客观的认识自己学习上的差距，做出未来的规划。②他做了庄稼人后，一心一意地跟着父亲劳动，决定在农闲时节做养蜂的营生。③没有买蜂的本钱，他去沙滩筛沙取石卖钱，不怕苦不怕累。（每点 2 分，意思对即可）

10.【答案】B(3 分)

【解析】“黄初二年为齐公”与“三年为平原王”句式一致，因此应在“齐公”和“平原王”后分别断句，排除 A、C 两项；“故”在句中的意思应是“因此”，做“未建为嗣”的状语，应在“故”前断句，排除 A、D 两项，“笃”应是“病”的补语成分，应在其后断句，排除 A、D。故选 B。

11.【答案】C(3 分)

【解析】“权退走”的“走”是离开的意思；“直走咸阳”的“走”是趋向的意思。

12.【答案】微信搜：高三答案公众号，关注可免费获取更多高三试卷 D(3 分)

【解析】D 项，“遵旨照办”错，诏书到后，毕轨已经出兵。

13.【答案】（1）难道不是官府训导不合适，在官员的选拔任用上不重德行造成的吗？（“岂……乎”“治”“进用”各 1 分，句意 1 分）

（2）（明帝）派骁骑将军秦朗率领中军前往讨伐他们，叛军于是逃到大漠之北。（“将”“讨”“乃”各 1 分，句意 1 分）各

14.【答案】①认为尊儒家学说，提倡学术研讨，是国家实行王教的根本；②选择博学之士担任侍中、常侍的职位；③下令各郡国举荐人才的前提是熟知儒家经典；④重用博学多才的官员，罢免那些不立身行道的官员；⑤下令将文帝的典论刻石，立在庙门之外。（每点1分，答出三点即可）

15.【答案】D(3分) 来源：高三答案公众号

【解析】本题考查理解和赏析诗歌中内容和艺术手法。D项，此诗中的“王孙”指友人，“王孙自可留”中“王孙”指诗人自己。

16.【答案】①首先，用“花”“月”这样美好的事物做比喻，说明世间万物都有定数，无法阻止友人的悲伤。②接着，通过对歌姬的赞美、对友人悲伤的理解，让友人把诗人当成一类人，以构建感情基础。③最后，直言规劝，劝慰友人不要过度伤悲而损害自己的身体。（每点2分，意思对即可）

17.【答案】

(1)《国风》好色而不淫 《小雅》怨诽而不乱

(2)舍南舍北皆春水 但见群鸥日日来

(3)我欲因之梦吴越 一夜飞度镜湖月(李白《梦游天姥吟留别》)醉不成欢惨将别 别时茫茫江浸月(白居易《琵琶行》)东船西舫悄无言 唯见江心秋月白(白居易《琵琶行》)(符合题干限定即可得分)

18.【答案】①举世瞩目 ②迎难而上 ③披荆斩棘(每空1分，意思对即可)(第一空，用以形容“成就”，根据上文列举中国载人航天工程等一系列成就可知，应填“举世瞩目”“举世闻名”等成语。第二空，应选择动词性成语，根据上文“矛盾冲突面前”可知，应填“迎难而上”“逆水行舟”等成语。第三空，对应上文“劈波斩浪”，用以形容创造业绩时的不容易，应填“攻坚克难”“披荆斩棘”等成语。)

19.【答案】示例：①用绚丽的青春书写如花的风采 ②用火热的热情创造如火的事业(每句2分，意思对即可)

20.【答案】借代。用“雪山”“草地”“娄山关”“腊子口”代指新征程中的困难，引人联想，使困难形象突出、特点鲜明、具体生动。(修辞手法1分，构成1分，表达效果2分)

21.【答案】B(3分)

【解析】本题考查标点符号的用法。A、C、D项表示引用。B项表示特定称谓。

22.【答案】①正是食补的好时节 ②除饮食风俗外 ③承载着人们美好的向往(每空2分，意思对即可)

23.【写作指导】作文材料属于时事，马宏达获得世界技能大赛的冠军，成就了自己，也为中国队赢得了“零”突破，同时也赢得了赞誉。赞扬马宏达体现了人们对技能的尊重，对工匠精神的崇尚。而阴阳怪气的论调体现人们存在重视脑力劳动、轻视体力劳动的固化思维。三百六十行，行行出状元。在每一个行业执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越，都能做出属于自己的成绩来。写作时，要肯定马宏达取得的成绩，深入思考阴阳怪气的论调中反映出的职业偏见问题，强调工匠精神的价值。

【参考立意】①每个行业都能发光发热。②呵护工匠精神。③追求梦想的人都值得尊敬。④职业偏见该休矣。

作文等级评分标准(60分)

作文等级		一等 (20—16分)	二等 (15—11分)	三等 (10—6分)	四等 (5—0分)
基础等级	内 容 20 分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 没有什么内容 思想不健康 感情虚假
		符合文体要求 结构严谨 结构完整 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 语言基本通顺 结构基本完整 字迹清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字迹潦草难辨
		深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意
发展等级	特 征 20 分				

说明：

1. 基础等级评分，“题意”项主要看选择角度是否符合材料内容及含意涉及的范围。选择角度符合材料内容及含意范围的属于“符合题意”。与材料内容及含意范围沾边的套作，在第三等及以下评分（“发展等级”不给分）。
2. 发展等级评分，不求全面，可根据“特征”4项16点中若干突出点按等评分。
 - (1) 深刻：①透过现象深入本质；②揭示事物内在关系；③观点具有启发作用。
 - (2) 丰富：④材料丰富；⑤论据充实；⑥形象丰满；⑦意境深远。
 - (3) 有文采：⑧用语贴切；⑨句式灵活；⑩善于运用修辞手法；⑪文句有表现力。
 - (4) 有创意：⑫见解新颖；⑬材料新鲜；⑭构思新巧；⑮推理想象有独到之处；⑯有个性色彩。
3. 缺标题扣2分；不足字数，每少50字扣1分；每一个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

文言文参考译文：

明皇帝名叡，字元仲，是文帝曹丕册封的太子。他小的时候太祖就很喜爱他，经常让他伴随在左右参与各种事务。十五岁时被封为武德侯。文帝黄初二年(221)，被封为齐公，第二年又封为平原王。但由于生母(甄皇后)被文帝赐死，所以未有被立为太子。黄初七年(226)五月，文帝病情渐重，才被正式立为太子。丁巳日，登上帝位。下诏大赦天下。

这年八月，东吴孙权攻打江夏郡，江夏太守文聘坚决守卫城池，朝中商议想要发兵救援。明帝说：“孙权的军队擅长水战，这次吴军之所以敢于下船转到陆上攻城，是借文聘没有防备，想要突然袭击。现在文聘已和他们两军对垒，他们并不占有明显的优势，所以是不会坚持长久的。”这之前，明帝曾派治书侍御史荀禹慰劳戍边将士，荀禹到达后，在江夏派遣他所经过各县的士兵以及跟随他的步兵骑兵一千人登山燃起火把，孙权败退离开。

第二年六月，明帝下诏说：“尊儒家学说，提倡学术研讨，是国家实行王教的根本。但近来有些儒官很不称职，将要靠什么来传播圣道呢？惟有通过严格考核选拔上来的博学之士，才可以担任侍中、常侍的职位。现在诏告各郡县：今后向朝廷举荐的良才必以熟知儒家经典为先决条件。”太和四年(230)二月四日，明帝诏令说：“世上朴实有用的文章，都是随着王教相应改变的。自汉末战乱以来，儒家经典衰绝，年轻人的兴趣和追求，也不放在经典的学习和研究上，难道不是官府训导不合时宜，在官员的选拔任用上不重德行造成的吗？官吏们只有真正学通一部经典，其才识方可胜任管理百姓的能力。对博学高才者要严格考核，选拔真正有才能的人，立即重用，而对那些浮夸不重视立身行道的人，都罢官退休。”十日，明帝又传令太傅三公，将文帝所著《典论》一书刻在石碑上，立在宗庙门外。

驻守边疆的鲜卑族首领步度根与反叛的鲜卑首领轲比能私通。平州刺史毕轨上书明帝报告此事，还经常出动兵马，对外以威慑轲比能，对内以警告步度根。明帝看了毕轨的奏书说：“步度根对于轲比能的拉拢引诱，还存有疑心。如今毕轨一出动军队，恰好使他们二人惊恐之下合为一体，怎么能威胁震慑他们呢？”遂立即下诏给毕轨，让他所率领的部队千万不要越过边塞到句注一带。但等诏书传到毕轨手中，他早指挥军队越过边塞在阴馆驻下，并派手下大将苏尚、董弼二人向轲比能的军队发起攻击。恰逢轲比能的儿子率千余名骑兵驰往步度根的营寨，两军相遇，并在楼烦展开激战。苏、董二人不敌，魏军溃败。步度根乘机率本部人马反叛出塞，与轲比能合兵侵扰魏国边境。(明帝)派骁骑将军秦朗率领中军前往讨伐他们，叛军于是逃到大漠之北。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线